

Российская Федерация  
Министерство культуры

ТАГАНРОГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ЛИТЕРАТУРНЫЙ  
И ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК

№ 193  
от «21» июля 1993

на № \_\_\_\_\_ от «\_\_\_\_\_» 199 \_\_\_\_ г.

История создания  
Таганрогской пожарной команды

Одним из старейших органов правопорядка в Таганроге и на юге России можно считать Таганрогскую пожарную команду.

Еще во времена Петра I на строительстве крепости Троицкой на Таган-Роге было отведено особое место, где хранились пожарные крюки. Позднее, в 1707 году в крепость были доставлены «трубы медные от пожаров, 20 штук».

Во второй половине XVIII века тушение пожаров было вменено в обязанность Управе благочиния (с 1797 – полицейской управе). Один из первых полицмейстеров города – Кулаков издал распоряжение, в котором говорилось, что наблюдение за появлением в городе огня должны были вести церковные сторожа с колоколен церквей, а пожары тушились местными силами и полицейской командой.

С созданием Таганрогского градоначальства вопрос о создании пожарной команды возник вновь. И 29 июня (12 июля) 1803 года ходатайство градоначальника Таганрога А.А. Дашкова было удовлетворено. Министерство внутренних дел разрешило ввести специальный сбор с жителей города (3 копейки с рубля от найма магазинов и по 1 копейке с квадратной сажени земли, занимаемой жилым помещением), средства от которого шли бы на создание и содержание пожарной команды. Первоначально пожарная команда содержалась при полиции и имела в штате 18 служителей, из неспособных к службе низших чинов гарнизона.

В 1833 году для пожарной команды городом был куплен дом, к которому в 1846 году была пристроена пожарная каланча, с сараев при ней. В этом здании, изрядно модернизированном, пожарная охрана находится и поныне.

В 1862 году пожарная команда была реформирована. Отставные солдаты и неспособные к службе низшие чины гарнизона были заменены вольнонаемными служащими с жалованием от 100 до 200 рублей в год. В штате в разное время находилось от 30 до 60 человек, во главе которых стоял брандмейстер. В переформенную эпоху пожарная команда была передана в ведение выборного

пожарного комитета, во главе которого стоял Городской голова. Впоследствии, в 1884 году пожарная команда опять была подчинена полицмейстерству. Такое положение сохранялось до 1917 года.

А. ГРАДОНАЧАЛЬСТВО  
ИСТОРИКО-Архитектурный  
МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК

Источники.

1. ГАРО ф. 579, оп. 1, д. 4. Отчет по Таганрогскому Градоначальству.
2. Филевский П.П. История города Таганрога. М., 1898. С. 185.
3. Энциклопедия Таганрога. Таганрог, 1998. С. 399.

Зам. директора Таганрогского музея-заповедника

Конч



Кожевникова Е.А.

Одним из старейших органов пожарной охраны в Таганроге было создано Таганрогское пожарное коминеу

Еще во времена Царя I на строительстве крепости Таганрога в 1740-х годах было сооружено стеббс мост, где хранились, выгоражившие уродки (мусор), в 1750 году в красноту были доставлены «стеббс мелкие пожаров, 20 штук».

Со второй половины XVIII века существование пожарной было разделено в администрации Управе благочиния (в 1797 г. – церковной управе). Одна из первых солидных городской пожарной команды Кулаков Иван распоряжалась, в котором упоминается, что пожарные из пятидесяти в городе стоя дозоры были нести пожарное оружие с конной лошадью, а также гуашть мостными синами и погоницами волнистой.

С созданием Таганрогского градоначальства вопрос о создании пожарной команды возникновил. И 20 июня (12 июля) 1793 года градоначальник градоначальника Таганрога А.А. Денисов было утверждено Министерство внутренних дел распоряжение оценки составленный обзор с жалобой города (300 рублей от налога мешкался я по 30 рублей с квартальной сажени земли, засаждаемой житом (чечевицей), сросты от которого мог бы за сорок дней содержание пожарной команды. Наресничатом пожарной команды подчеркнуто, при понижении я имела в виду 10 служителей, из способных в случае пожара членов градоначала.

В 1813 году для пожарной команды города был куплен дом, в котором в 1866 году была пристроена пожарная башня, с барьером при ней. В этом здании, израине подземного проходом, пожарная скрипта находилась и пожар.

В 1862 году пожарная команда была реформирована. Ежегодные выдача и способность в службе Мешкии Чикан гарнизона были заменены избыточными служащими в количестве от 100 до 200 рублей в год. В здании в течение трех лет находилось от 30 до 60 человек, во главе которых стоял бывший мастер. В пароформенную залу пожарной команде была передана в здании выбранного